

стр. 38  
Алейников Владимир Дмитриевич  
Москва/Коктебель, 1946 г. р.

Родился в Перми, детство провёл в городе Кривой Рог на Украине. Поэт, прозаик, переводчик, художник. В 1963 году окончил музыкальную школу по классу фортепьяно. Учился на отделении истории и теории искусства истфака МГУ. Основатель и лидер легендарного содружества СМОГ. С 1965 года публиковался на Западе. Более четверти века тексты широко распространялись в самиздате. В восьмидесятых был известен как переводчик поэзии народов СССР. Автор многих книг стихов и прозы — воспоминаний о былой эпохе и своих современниках. Лауреат премии Андрея Белого. Член ПЕН-клуба. С 1991 года живёт в Москве и Коктебеле.

стр. 153  
Браништи Эльнара Максимовна  
Красноярск. 1989 г. р.

Окончила Красноярский литературный лицей (2006), Сибирский государственный аэрокосмический университет по специальности «Связи с общественностью» (2011). Лауреат 3 степени Литературного конкурса имени И. Д. Рождественского (2019) в номинации «Я себя не мыслю без Сибири».

стр. 76  
Ващяев Олег Александрович  
Санкт-Петербург, 1970 г. р.

Родился в Норильске. В 1998 году окончил Московский Литературный институт имени А. М. Горького (поэтический семинар Евгения Борисовича Рейна). С 2009 года живёт в Санкт-Петербурге. Публикации в журналах «День и ночь» (Красноярск), «Енисей» (Красноярск), «Сечер» (Петрозаводск), «Изыщная словесность» (Санкт-Петербург), «Нева» (Санкт-Петербург) и др.

стр. 187  
Величко Елена Юрьевна  
Королёв, 1993 г. р.

В 2016 году окончила Литературный институт имени А. М. Горького (семинар поэзии Олеси Николаевой). Лауреат Международного музыкально-поэтического форума «Фермата» (2015), литературной премии имени С. Н. Дурылина (2015), литературной премии имени Р. Рождественского (2015), Межрегионального поэтического конкурса «Россия — земля моя!» (2019, 2023), конкурса молодых авторов Московской области «Живая память Великой Победы» (2021) и др. Публиковалась в журналах «День и ночь», «Волга — XXI век», в «Литературной газете» и других изданиях. Член координационного бюро

Совета молодых литераторов Московской области при СПР. Критик портала «Печорин.net».

стр. 12  
Гайдук Николай Викторович  
1953–2024

Поэт, прозаик, член Союза писателей России. Родился на Алтае. Детство прошло в селе Волчиха. Окончил медицинское училище, Алтайский государственный институт культуры в Барнауле, Высшие литературные курсы в Москве. После армейской службы ушёл в культуру, поступив на отделение театральной режиссуры Алтайского института культуры. После защиты диплома работал директором Дома культуры, шофёром на трассе Норильск — Дудинка, был заведующим бюро пропаганды художественной литературы Красноярской писательской организации. В 1986 году увидел свет его первый сборник стихов «Калинушка-калина», через два года — первая книга прозы «С любовью и нежностью». За ними последовали романы «Волхитка», «Святая грусть», «Зачем звезда герою», «Всполохи», «Хранитель Вечности», «Легенда о Русском», «Царь-Север», повести. Книги издавались в США, Канаде, Аргентине, Франции, Польше. В России вышло 10-томное собрание сочинений. Министерством образования и науки Красноярского края произведения Николая Гайдук включены в школьную программу.

стр. 105  
Задереев Сергей Константинович  
Красноярск, 1950 г. р.

Российский писатель-прозаик, журналист, редактор. Писать начал ещё в школьные годы, его короткие рассказы печатались в районной газете. После окончания школы работал журналистом в газетах Красноярского края и Иркутской области, заочно окончил Литературный институт имени А. М. Горького. В 1981 году стал заведующим литературной частью в Красноярском тЮЗе, позже — редактором филиала Свердловской киностудии, главным редактором альманаха «Енисей» (1983–1990). В 1988 году Сергей Задереев был принят в Союз писателей СССР, в 1996–2000 годах возглавлял Красноярскую писательскую организацию. Автор ряда книг прозы, вышедших в Красноярске и Москве. Публиковался в журналах «Сибирские огни», «Уральский следопыт», «Енисей», в еженедельнике «Литературная Россия», по его сценариям снято несколько документальных фильмов. Первую книгу с послесловием Валентина Курбатова выпустил в 1980 году. К книге «Небесный поклонник», изданной в Москве, послесловие написал Виктор Астафьев.

**Зимницкая Виолетта**  
Красноярск

Студентка ЮИ СФУ. Победитель ряда литературных конкурсов, в том числе Международного литературного конкурса имени Константина Симонова (2022), Московского межрегионального поэтического конкурса «Россия — земля моя!» (2022), Международного литературно-художественного конкурса-фестиваля «Живой родник» имени Анатолия Жаренова (2023). Печаталась в журнале «День и ночь», альманахе «На высоком берегу» СФУ, литературном альманахе «Творческая среда МоноЛит».

**Калинин Сергей Юрьевич**  
Барнаул, 1971 г. р.

Публицист, поэт, прозаик. Профессиональный юрист, член Ассоциации юристов России. Работает заведующим отделением профилактики правонарушений несовершеннолетних в КГБУСО «Комплексный центр социального обслуживания населения города Барнаул». Финалист издательского проекта памяти Михаила Пришвина «Природа и животные» Русского литературного центра, а также конкурса «Когда закончилась война» Алтайского отделения СПР. Лауреат I Всероссийского фестиваля-конкурса «Литературная карусель» (2023) в номинации «Невероятные истории». Публиковался в России, Австралии, Беларуси.

**Кияков Василий Васильевич**  
Электросталь, 1960 г. р.

Родился в Кирове. После окончания Московского политехникума работал мастером на заводе в городе Электросталь, служил в армии. Окончил Литературный институт имени Горького. Печатался в журналах «Новый мир», «Октябрь», «Юность», «Молодая гвардия» и других изданиях. Лауреат литературной премии имени Б. Полевого и Всероссийской литературной премии «Традиция». Член Союза писателей России.

**Колчин Станислав Сергеевич**  
Калуга, 1984 г. р.

Поэт, организатор литературного процесса. Родился в Ташкенте. Окончил энергетический факультет Ташкентского государственного технического университета. С 2015 года член Российского союза профессиональных литераторов. Лауреат конкурса XIII Международного литературного фестиваля «Под небом рязанским» (Рязань, 2016) в номинации «Поэзия» и второго тура Международного литературно-музыкального конкурса «Дары Муз» (Керчь, 2016) в номинации «Стихотворение». Лауреат областного конкурса патриотической поэзии имени Твардовского (Калуга, 2017).

**Косяков Дмитрий Николаевич**  
Красноярск, 1982 г. р.

Родился в Томске. Выпускник филологического факультета Красноярского государственного университета. Критик и искусствовед, публицист, поэт-мелодекламатор, основатель поэтического театра, автор и ведущий дискуссионных клубов, преподаватель, сценарист кино и театра. Публикации в журналах «День и ночь», «Дети Ра», «Наш современник». Автор двух поэтических («На пороге подполья», «Пепел звездолётов») и четырёх публицистических («Культурный фронт», «Смотреть в будущее», «Рок-портреты», «Христос и революция») сборников, а также книги для детей («Сказки про девочку Ульрику»). Редактор альманаха «Культурная критика». Дипломант Международного литературного форума «Золотой Витязь» (2020). Лауреат литературной премии всероссийского фонда В. П. Астафьева (2021). Руководитель Красноярского регионального отделения Совета молодых литераторов при Союзе писателей России. Член Союза писателей России с 2022 года.

**Кудаева Фарида Малиловна**  
Москва, 1961 г. р.

Писатель, публицист, общественный деятель. Член Союза писателей России, член литературного сообщества «Писатели Кавказа». Окончила ФФ КБГУ. Печаталась в литературных журналах, издано несколько книг: детская повесть «Всё смешалось в доме Эмилии», «Черим: дарю добро», «Обитель моей души» (любовный роман на кабардино-черкесском языке) и др. Произведения переведены на грузинский, чеченский, балкарский и турецкий языки. Автор идеи переиздания библиотеки классиков черкесской классической литературы. Переизданы несколько книг. Награждена грамотами, дипломами разных литсообществ и медалью имени Кайсына Кулиева Российским Лермонтовским комитетом.

**Кузичкин Сергей Николаевич**  
Красноярск, 1958 г. р.

Родился в Тайшете Иркутской области. Первый рассказ «Совсем простая история» был напечатан в местной газете «Заря коммунизма» 2 января 1980 года. В 1979–1983 годах входил в состав литературного клуба «Бирюса». Печатался в центральных газетах, в городских, районных и многотиражных газетах Иркутской области, Красноярского и Алтайского края; в коллективных сборниках столичных издательств, в журналах «Енисей», «День и ночь», «Новое и старое» (Красноярск), «Луч» (Ижевск), «Мир Севера» (Москва), «Соотечественник» (Берген, Норвегия), в еженедельниках «Литературная Россия» (Москва), «Обзор» (Чикаго). Автор

проекта нескольких литературных альманахов. Автор трилогии «Избранники Ангела» и «Времена и бремена», а также сборника стихов и нескольких книг повестей и рассказов. В 2005 году окончил Высшие литературные курсы в Литературном институте имени А. М. Горького в Москве. В 2006 году в московском издательстве «Амадеус» отдельной книгой вышел роман «Андрей + Наташа». Лауреат «Московского Парнаса» за 2006 год в номинации «Проза». Лауреат Всероссийского конкурса литературного творчества «Золотой листопад-2008» (Иркутск), дипломант международного литературного конкурса по детской литературе имени А. Н. Толстого (2009). С 2006 года — автор проекта и редактор альманаха прозы, поэзии и публицистики «Новый Енисейский литератор» (Красноярск), детского альманаха «Енисейка» и ряда приложений. Член Союза писателей России. С 2023 года — председатель Красноярского регионального отделения организации.

стр.  
133

**Любестовский Пётр**

Сельцо (Брянская область), 1947 г.р.

Родился на Смоленщине, в деревне Любестово. Окончил Звенигородский финансовый техникум и Тверской государственный университет. По образованию юрист. Служил в ВС и в МЧС. Подполковник в отставке. Многие годы работал школьным учителем, преподавателем в колледже. Публиковался в еженедельниках «Литературная Россия», «Учительская газета», «Советская Россия» и др., в журналах «Молодая гвардия», «Север», «Дон», «Искатель», «Странник» и др. Автор 11 книг прозы. Лауреат всероссийских и международных литературных конкурсов. Финалист Международного литературного конкурса имени Андрея Платонова «Умное сердце» (2021). Член Союза писателей и Союза журналистов России. Руководитель литобъединения «Парус» (город Сельцо).

стр.  
14

**Малашин Геннадий Викторович**

Красноярск, 1956 г.р.

Поэт, прозаик, публицист, режиссёр, педагог. Руководитель информационно-аналитического и издательского отдела Красноярской епархии РПЦ, профессор кафедры гуманитарных и филологических дисциплин Красноярского филиала Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов. Родился в селе Ермаковском Красноярского края. По окончании в 1977 году Красноярского педагогического института преподавал в школах края. С августа 1981 года в течение 20 лет работал на Красноярской телестудии. В 1993 году с коллегами создал творческое объединение «Русские вечера», до сентября 2000 года еженедельно выходившее в краевой эфир. С 2011 года является секретарём

Общественного совета Красноярской митрополии по науке, культуре и образованию, с 2014 года — ответственным секретарём Епархиальной комиссии по канонизации святых и церковно-историческому наследию.

стр.  
73

**Мамзин Сергей Васильевич**

1955 г.р.

Родился в селе Мичурино Чимкентской области, в Казахстане. Окончил Ташкентский политехнический институт и, заочно, Литературный институт имени А. М. Горького в Москве. Долгое время жил в Красноярске. Работал на Кразе. Публиковался в журнале «Енисей», в коллективных сборниках. Автор книг «Среди друзей» (1984), «Разговор перед зеркалом» (1990), «Я помню» (1991). Член Союза российских писателей.

стр.  
128

**Масс Татьяна**

Париж

Писатель, независимый журналист, член Ассоциации русско-французских журналистов (Париж). Родилась в городе Череповце Вологодской области. Окончила факультет журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова и Университет Сорбонна во Франции, работала корреспондентом рижской «Советской молодёжи» и Радио ВВС — Latvia, обозревателем газеты «Русская мысль» (Париж). Победительница международного конкурса для русскоязычных журналистов «Золотое перо» (Чикаго, 2008), призёр литературных конкурсов США и Европы. Книги Татьяны Масс были изданы в США и в России.

стр.  
3

**Мишенёв Василий**

Никольск (Вологодская область), 1958 г.р.

Член Союза писателей России с 1994 года. Автор 20 книг стихов и прозы. Публиковался в журналах «Север», «Берега», «Наш современник» и др.

стр.  
191

**Назарова Дарья Геннадьевна**

Красноярск, 1991 г.р.

Детский поэт и писатель. Родилась в Дивногорске. Выпускница Сибирского федерального университета по специальности «Журналистика». С 2014 года работает пресс-секретарём в Красноярском краевом Дворце пионеров. С 2022 года член Совета молодых литераторов при Красноярском отделении Союза писателей России. Первая поэтическая публикация — в литературном журнале «День и ночь» (2023). Также публиковалась в журналах «Детское чтение для сердца и разума», «Вверх тормашками», в сборнике детских стихотворений «Давай читаем вместе». Участник российских писательских форумов и школ писательского мастерства. Финалистка многих крупных литературных конкурсов. Победитель Межрегионального литературного

конкурса «Литераторы земли Сибирской» (2023) в номинации «Поэзия».

стр. 59 Орлов Александр Владимирович

Москва, 1975 г. р.

Поэт, прозаик, историк, критик, педагог. Родился в Москве. Окончил Московское медицинское училище № 1 имени И. П. Павлова, Литературный институт имени А. М. Горького и Московский институт открытого образования. Работает учителем истории, обществознания, права и литературы в ГБОУ «Школа № 1861 „Загорье“». Автор стихотворных сборников «Московский кочевник» (2012), «Белоснежная пряжа» (2014), «Время вербы» (2015), «Разнозимье» (2017), сборника малой прозы «Кравотынь» (2015), книги для дополнительного чтения по истории Отечества «Креститель Руси» (2015), книги стихов «Епифань» (2018). Лауреат Всероссийского конкурса малой прозы имени А. П. Платонова (2011), Всероссийского конкурса малой прозы и поэзии имени Ф. Н. Глинки (2012), Всероссийского конкурса поэзии и малой прозы имени С. С. Бехтеева (2014). Обладатель золотого диплома VII Международного славянского литературного форума «Золотой Витязь» (2016); лауреат VIII Международного славянского литературного форума «Золотой Витязь» (2017); обладатель специального приза ИС РПЦ «Дорога к храму» за стихотворную книгу «Разнозимье» и в благословение за труды, понесённые на ниве духовного просвещения и издательской деятельности; лауреат XIII Открытого конкурса изданий «Просвещение через книгу» Издательского совета РПЦ (2018) за книгу стихов «Епифань». Публиковался в широком круге изданий: «День и ночь», «Дон», «Дружба народов», «Литературная газета», «Литературная Россия» «Литературная учёба», «Лучик», «Наш современник», «Подъём», «Православная Москва», «Сибирские огни», «Учительская газета», «Юность», антология стихотворений выпускников, преподавателей и студентов Литературного института имени А. М. Горького «Поклонимся великим тем годам», антология военной поэзии «Ты припомни, Россия, как всё это было!».

стр. 78 Пономарёв Владимир Валентинович

Красноярск, 1960 г. р.

Родился в Красноярске. Учился в средней школе, параллельно занимаясь музыкой. Готовился к поступлению на литфак, но после конфликта с учителями (срывал политизированные «классные часы», не был принят в комсомол) вынужден был уйти из школы после восьмого класса и поступить в Красноярское училище искусств на теоретическое отделение. Окончив училище, поступил в Новосибирскую консерваторию имени Глинки на теоретико-композиторский факультет. По окончании консерватории вернулся

в Красноярск и с того момента по сей день работает в Институте искусств на кафедре теории музыки и композиции. Композитор, член СК РФ, лауреат Всероссийского конкурса композиторов, кавалер ордена Святого Даниила Московского за заслуги перед Отечеством и церковью (орден получил за деятельность в качестве церковного музыканта (регента), композитора и редактора церковно-певческих сборников). Параллельно писал и публиковал стихи. Первая публикация была в газете «Красноярский комсомолец» в рубрике «МоноЛит» в начале 90-х. Впоследствии стихи автора периодически печатались в различных альманахах и сборниках стихов сибирских поэтов. В 2015–2016 годах выпустил три сборника стихов, написанных в разные годы.

стр. 69

Расторгуев Андрей Петрович

Екатеринбург, 1964 г. р.

Российский поэт, переводчик, журналист, кандидат исторических наук. Член Союза писателей России, Союза журналистов России. Автор нескольких поэтических книг. Является постоянным автором журнала «Урал» (Екатеринбург), публиковался в журналах «Наш современник» (Москва), «Литературная учёба» (Москва), «Новый мир» (Москва), «Дружба народов» (Москва), «Север» (Петрозаводск), «Южная звезда» (Ставрополь), «День и ночь» (Красноярск), «Сибирские огни» (Новосибирск), «Подъём» (Воронеж), «Гостиный Двор» (Оренбург), «Славянин» (Харьков), «Неман» (Минск), «Простор» (Алма-Ата). Поэтическую деятельность совмещает с работой переводчика — переводит на русский язык стихи финно-угорских поэтов. В свою очередь, стихи Расторгуева переводились на коми, венгерский, финский и башкирский языки.

стр. 7

Саввиных Марина Олеговна

Красноярск, 1956 г. р.

Родилась в Красноярске. В 1978 году окончила с отличием факультет русского языка и литературы Красноярского педагогического института (ныне — университет имени В. П. Астафьева). Стихи, проза, публицистика, начиная с 1973 года, печатались в краевой периодике, а позднее — в журналах и альманахах «Юность», «Уральский следопыт», «День и ночь», «Москва», «Дети Ра», «Крепцатик» и многих других российских и зарубежных изданиях. Несколько стихотворений переведены на польский, французский, испанский, осетинский языки. Музыкальные произведения на стихи М. Саввиных создали известные российские композиторы, в том числе О. Проститов, Э. Маркаиц, В. Пономарёв и другие. Издано более десятка книг стихов, прозы и публицистики. Лауреат Фонда Астафьева (1994), газеты «Поэтоград» (2010) и журнала «Дети Ра» (2011). Обладатель Красноярского краевого Губернаторского гранта за заслуги

в области культуры (2008), ордена Достоевского I степени, главного приза Международного всероссийского литературного форума «Золотой Витязь» и других наград за литературную и общественную деятельность. Автор проекта и первый директор Красноярского литературного лица. Главный редактор журнала «День и ночь». Заслуженный работник культуры Красноярского края. Член Союза писателей России.

стр.  
147

Савина Татьяна  
(Карцева Татьяна Михайловна)

Пятигорск, 1956 г.р.

Окончила факультет журналистики МГУ, работала в светских и церковных изданиях. Публикации в литературно-художественных альманахах «Шестое чувство», «Эолова арфа» одноимённых творческих объединений на Кавминводах. Член Союза журналистов России. Лауреат краевого конкурса имени Германа Лопатина «за искренность, исповедальность в материалах о святых местах России».

стр.  
156

Смолицкая Елена Евгеньевна  
Воронеж, 1989 г.р.

Родилась в городе Боброве Воронежской области. Руководитель поэтического клуба «Левобережье» (Воронеж), преподаватель права Воронежского государственного университета. Выпустила авторские сборники стихотворений: «Девушка с зонтиком» (2015), «Горела молодость» (2018, с несколькими переизданиями). С 2018 года проводит историко-поэтические встречи в учебных заведениях, библиотеках.

стр.  
9

Солнцев Роман Харисович  
Красноярск, 1939–2007

Российский писатель, поэт и сценарист. Родился в селе Кузкоево Мензелинского района Татарской АССР. С 1962 года жил и работал в Красноярске. Окончил физико-математический факультет Казанского государственного университета, Высшие литературные курсы при Литературном институте имени А. М. Горького. После окончания института работал в геологических партиях в Сибири. В 1962 году начал работать преподавателем в Красноярском политехническом институте. В этом же году в журнале «Смена» появилась его первая публикация. После Совещания молодых писателей

Сибири в Чите в 1965 году был принят в члены Союза писателей СССР. В годы перестройки активно занимался общественной деятельностью. Избирался народным депутатом СССР от Красноярска, депутатом Верховного Совета РСФСР, членом Верховного Совета СССР (1989–1991). В марте 1992 года стал госсекретарём — председателем Комитета по общественным и политическим связям администрации Красноярского края. С июля 1993 года являлся ответственным секретарём координационного совета краевой администрации, был членом Комитета по вопросам правопорядка и борьбы с преступностью. Также в 1993 году возглавил инициативную группу красноярских писателей по созданию литературного журнала для семейного чтения «День и ночь», в дальнейшем работал главным редактором этого издания. По его пьесам поставлены спектакли в Красноярске, Москве и других городах России. Сценарий фильма «Торможение в небесах» в 1993 году получил гран-при на международном кинофестивале в Страсбурге. Лауреат премий Министерств культуры СССР и России в области драматургии, заслуженный работник культуры РСФСР, кавалер ордена «Знак Почёта».

стр.  
116

Франц Дарья Дмитриевна  
Лобня, 1988 г.р.

Родилась в Лобне (Московская область). В 2010 году окончила факультет журналистики мгу им. М.В. Ломоносова. Публикации в журнале «Крещатик» и газете «нг Ex-libris».

стр.  
173

Чернов Сергей Валентинович  
с. Хреновое (Воронежская область), 1988 г.р.

Окончил Воронежское областное училище культуры имени А. С. Суворина. Публиковался в журналах «Москва», «Нева», «Роман-газета» и др. Лауреат конкурса молодых литераторов Союзного государства «Мост дружбы» и литературной премии Всероссийского фестиваля русской словесности и культуры «Во славу Бориса и Глеба». Дважды лауреат Всероссийского литературного фестиваля-конкурса «Хрустальный родник». Участник третьего Всероссийского совещания молодых литераторов Союза писателей России в Химках. Работает библиотекарем. Член Союза писателей России.